
เอ็กซ​พี​เรียน​เผย​คน​ไทย​กวา​ 73% ช็อป​สินคา

ออนไลน ​ ควา​มสะดวก​สบาย​ใน​การ​จับ​จาย​ ที่มา

พรอม​กับ​ภัย​ทุจริต​ออนไลน ​ที่​สูง​ขึน้

รายงาน​ขอมูล​ผู​บริโภค​ระบบ​ดิจิทัล​ประ​จําปี 2561 (Digital Consumer Insights 2018) ซึ่ง​จัด​ทําขึ้น​โดย​ความ​รวม

มือ​ระ​หวาง​ เอ็กซ​พี​เรียน​ ผู​ให​บริการ​ขอมูล​ชัน้​นําระดับ​โลก​ และ​ ไอ​ดี​ซี​ บริษทั​ที่​ปรึกษา​และ​วิจัย​ขอมูล​การ​ตลาด​ชัน้

นําของ​โลก​ ระบุ​วา​ ปัจจุบัน​ คน​ไทย​กวา​ 3 ใน​ 4 มี​การ​ซื้อ​ขาย​ผาน​ระบบ​ออนไลน​ โดย​ประเภท​สินคา​และ​บริการ​ที่

นิยม​สูง​สุด​ 3 อันดับ​แรก​คือ​ ควา​มงาม​ แฟชัน่​ และ​เครื่อง​ใช​ไฟ​ฟ า​ อยางไร​ก็​ดี​ ใน​ขณะ​ที่​ผู​บริโภค​ตาง​เพลิดเพลิน​กับ

ความ​สะดวก​สบาย​ใน​การ​จับ​จาย​ใช​สอย​ การ​ทุจริต​ก็​มี​แนว​โนม​เพิ่ม​สูง​ขึ้น​ดวย

รายงาน​ขอมูล​ผู​บริโภค​ระบบ​ดิจิทัล​ประจําปี​ 2​561 ใช​ขอมูล​จาก​การ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ผู​บริโภค​ 3,200 คนใน

ตลาด​ 10 แหง​ทัว่​เอเชีย​แป​ซิ​ฟิก​ ได​แก​ ออสเตรเลีย​ จี​น ​ฮอ​งก​ง อิน​เดีย​ อิน​โด​นี​เซี​ย ญี่ป ุน​ นิวซีแลนด​ สิงคโปร​ ไทย​

และ​เวียดนาม​ เพื่อ​ตรวจ​สอบ​วา​ผู​บริโภค​มี​ความ​รูสึก​อยางไร​ตอ​ระบบ​การ​บริหาร​การ​ทุจริต​ของ​ภาค​ธุรกิจ​ใน​ปัจจุบัน​

และ​เพื่อ​ใช​เป็น​ขอมูล​ประกอบ​รายงาน​ขอมูล​การ​บริหาร​การ​ทุจริต​ประ​จําปี 2560 (Fraud Management Insights

2017) ซึ่ง​มุง​ตรวจ​สอบ​การ​บริหาร​การ​ทุจริต​ผาน​สายตา​ของ​เหลา​บริษทั​ผู​ประกอบ​การ

รายงาน​ฉบับ​น้ี​เปิด​เผย​ถึง​ความ​เชื่อม​โยง​ระหวาง​ความ​สะดวก​สบาย​ใน​การ​จับ​จาย​และ​การ​ทุ​จริต​ โดย​ยิ่ง​รูป​แบบ​การ

ติดตอ​และ​ระบบ​การ​ซื้อ​ขาย​มี​ความ​สะดวก​สบาย​มาก​ขึ้น​ รวม​ถึง​การ​ใช​ระบบ​การ​จาย​เงิน​ที่​ลื่น​ไหล​และ​เป า​หมาย​ใน

การ​มอบ​ประสบการณ​ผู​บริโภค​ที่​ดี​กวา​และ​คลอง​ตัว​สูง​ สิ่ง​เหลา​น้ี​ยิ่ง​เอื้อ​โอกาส​ให​เกิด​การ​ทุจริต​เพิ่ม​มาก​ขึ้น

“ตลาด​อี​-คอม​เมิ​รซของ​เมือง​ไทย​กําลัง​เติบโต​อยาง​รวด​เร็ว​ โดย​มี​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ถึง​ 73% ระบุ​วา​ตนเอง​ซื้อ

สินคา​ออนไลน​” มร​.​เดฟ ดี​มา​น ​กรรมการ​ผู​จัด​การ​ เอ็กซ​พี​เรียน​ เอ​เชีย​ แป​ซิ​ฟิก​ ประจําภูมิภาค​เชีย​ตะวัน​ออก​เฉียง

ใต​และ​ตลาด​ใหม​ กลาว​ “อยางไร​ก็​ดี​ อัตรา​การ​ทุจริต​ก็​เพิ่ม​สูง​ขึ้น​เชน​เดียว​กัน​ ซึ่ง​คน​ไทย​กวา​ 19% โดย​เฉลี่ย​เคย​มี

ประสบการณ​การ​ทุจริต​ใน​ธุรกิจ​อี​-คอม​เมิ​รซและ​ธุรกิจ​บริการ​หลาก​หลาย​ประ​เภท​ และ​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​มากกวา

ครึ่ง​ 51% ตองการ​เปลี่ยน​ไป​ใช​ผู​ให​บริการ​ราย​อื่น​ หาก​พบ​เจอ​การ​ทุ​จริต​”

“นับ​เป็น​เรื่อง​นา​เสีย​ดาย​ เพราะ​ใน​ความ​เป็น​จริง​นัน้​ ยิ่ง​ธุรกรรม​ระบบ​ดิจิทัล​มี​ความ​สะดวก​สบาย​มาก​ขึ้น​เทา​ใด​ การ

ทุจริต​ก็​ยิ่ง​เกิด​มาก​ขึ้น​เทา​นัน้​ อยางไร​ก็​ดี​ เรา​ยัง​พบ​วา​ การ​ทุจริต​ที่​เพิ่ม​สูง​ขึ้น​อาจ​ทําให​ผู​บริโภค​หัน​มา​ใช​มาตรการ

รักษา​ความ​ปลอดภัย​ขอมูล​ที่​สะดวก​รวด​เร็ว​ อาทิ​ ขอมูล​ชีวภาพ​ของ​บุคคล​ของ​บุ​คคล (Biometrics) ซึ่ง​จะ​ชวย​ให

ธุรกิจ​ตาง​ ๆ สามารถ​นําเสนอ​ประสบการณ​ผู​บริโภค​ได​อยาง​ลื่น​ไหล​ไป​พรอม​กับ​การ​บริหาร​การ​ทุจริต​ได​พรอม​ ๆ กัน​”
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แม​รัฐบาล​ไทย​กําลัง​ผลัก​ดัน​ให​มี​การ​ลง​ทะเบียน​สมัคร​ซิ​มก​ารดทัว่​ประเทศ​ดวย​ขอมูล​ชีวภาพ​ของ​บุ​คคล (Biometric)

อาทิ​ การ​สแกน​ลาย​น้ิว​มือ​ การ​จดจําใบหน า​และ​เสียง​ เพื่อ​การ​รับมือ​กับ​การ​ทุจริต​ทาง​ระบบ​อิเล็กทรอนิกส​และ​เสริม

ประสิทธิภาพ​ความ​ปลอดภัย​ของ​การ​ธนาคาร​ออนไลน​ แต​มี​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ใน​ประเทศไทย​เพียง​ 15% ที่​ระบุ​วา

ยินยอม​ใช​ขอมูล​ชีวภาพ​ของ​บุคคล​ใน​แอ​ปพลิ​เคชัน่เชิง​พาณิชย​ ซึ่ง​การ​ตื่น​ตัว​ใน​เรื่อง​น้ี​ ประเทศไทย​นับ​เป็น​อัน​ดับ​ 4

ของ​เอ​เชีย​ ตาม​หลัง​เขต​เศรษฐกิจ​ที่​กําลัง​พัฒนา​อื่น​ ๆ อยาง​ อิน​เดีย​ จี​น ​และ​เวี​ยดนาม

วงจร​อัน​เลว​ราย​ของ​การ​ตอบ​สนอง​ตอ​การ​ทุ​จริต​: การ​บริหาร​จัดการ​วงจร​การ​ตอบ​สนอง​ตอ​การ​ทุจริต​และ​การ​ขจัด

ความ​เสี่ยง​ทาง​ธุรกิจ

งาน​วิจัย​พบ​วาการ​บริหาร​จัดการ​การ​ตอบ​สนอง​ตอ​การ​ทุจริต​ที่​ผิด​พลาด​จะ​สราง​ความ​เสีย​หาย​ให​แก​บริษทั​ 2​ รู​ปแบบ​ที่

แตก​ตาง​กัน​ ขึ้น​อยู​กับ​ปฏิกิริยา​ของ​ผู​บริโภค​ซึ่ง​มี​ทัศนคติ​และ​การ​รับ​รู​ตอ​ความ​เสี่ยง​ที่​แตก​ตาง​กัน​ โดย​รายงาน​ได

แบง​ผู​บริโภค​ออก​เป็น​ 2​ ประ​เภท​ ได​แก​ ผู​ใช​ใน​ระบบ​ดิจิ​ทัล (Digital Voyagers) และ​ผู​ปฏิบัติ​งาน​บน​ระบบ​ดิจิ​ทัล

(Digital Pragmatists) โดย​ผู​ใช​ใน​ระบบ​ดิจิทัล​มัก​ใช​โทรศัพท​มือ​ถือ​และ​อยู​ใน​เขต​เศรษฐกิจ​เกิด​ใหม​ โดย​ถูก​ขับ

เคลื่อน​ดวย​ความ​สะดวก​สบาย​และ​กลัว​ความ​เสี่ยง​น อย​กวา​ สวน​ผู​ปฏิบัติ​งาน​บน​ระบบ​ดิจิทัล​ มัก​มา​จาก​เขต​เศรษฐกิจ

ที่​เติบโต​เต็ม​ที่​ มี​ความ​ระมัดระวัง​ตัว​สูง​ และ​ให​ความ​สําคัญ​กับ​ความ​ปลอด​ภัย

“กา​รทําความ​เขาใจ​ขอ​แตก​ตาง​ระหวาง​ผู​ใช​ใน​ระบบ​ดิจิทัล​และ​ผู​ปฏิบัติ​งาน​บน​ระบบ​ดิจิทัล​ นับ​วา​มี​ความ​สําคัญ​มาก

สําหรับ​บริษทั​ตาง​ ๆ เน่ืองจาก​ทัง้​สอง​กลุม​มี​ปฏิกิริยา​ตอ​การ​ทุจริต​ที่​แตก​ตาง​กัน​” มร​.​เดฟ ดี​มา​น ​กลาว​ “ใน​กรณี​ของ

ประเทศ​ที่​เป็น​ผู​ใช​ใน​ระบบ​ดิจิทัล​อยาง​ประเทศ​ไทย​ บริษทั​ตาง​ ๆ อาจ​เผชิญ​กับ​ตนทุน​การ​รับมือ​การ​ทุจริต​ที่​เพิ่ม​สูง

ขึ้น​เมื่อ​การ​บริโภค​ผาน​ระบบ​ดิจิทัล​เพิ่ม​ขึ้น​อยาง​ตอ​เน่ือง​และ​บริษทั​ตาง​ ๆ พยายาม​อุม​ความ​สูญ​เสีย​จาก​การ​ทุจริต​เอง

เพื่อ​รักษา​ฐาน​ผู​บริโภค​เอา​ไว​ สวน​ประเทศ​ที่​เป็น​ผู​ปฏิบัติ​งาน​บน​ระบบ​ดิจิทัล​อยาง​ฮอ​งก​ง ผูคน​มัก​หลีก​เลี่ยง​การ​ซื้อ

ขาย​ผาน​ระบบ​ดิจิทัล​เน่ืองจาก​หวาด​กลัว​การ​ทุ​จริต​ ซึ่ง​กอ​ให​เกิด​การ​สูญ​เสีย​ราย​ได​ใน​ระบบ​ดิจิทัล​สําหรับ​ภาค​ธุรกิจ

ตาง​ ๆ”

การ​ยินยอม​ของ​ผู​บริโภค​ใน​การ​แบง​ปัน​ขอมูล​สวน​ตัว

หน่ึง​ใน​วิธี​การ​ที่​บริษทั​จะ​สามารถ​ใช​เพื่อ​ป องกัน​การ​ทุจริต​ได​ก็​คือ​ บริษทั​ตอง​มี​ขอมูล​ผู​บริโภค​ที่​มี​คุณภาพ​เพื่อ​ให

สามารถ​ยืนยัน​ความ​ถูก​ตอง​ของ​การ​ซื้อ​ขาย​ได​อยาง​เหมาะ​สม​ โดย​มี​คน​ไทย​ 51% ที่​ยินยอม​ให​องคกร​ธุรกิจ​นําฐาน

ขอมูล​ของ​ตนเอง​ไป​ใช​เพื่อ​ให​เกิด​การ​ตรวจ​สอบ​การ​ทุจริต​ที่​ดี​ขึ้น​เทา​นัน้

ผู​บริโภค​ยัง​มี​การ​เลือกสรร​ขอมูล​ที่​จะ​มอบ​ให​แก​บริษทั​ตาง​ ๆ โดย​มี​คน​ไทย​ 3.​8% ยอมรับ​วา​เคย​ให​ขอมูล​ที่​ไม​ถูก

ตอง​เพื่อ​ป องกัน​การ​เปิด​เผย​ขอมูล​สวน​ตัว​ ซึ่ง​ถือวา​ตํ่ากวา​คา​เฉลี่ย​ของ​ทัง้​ภูมิภาค​เอเชีย​แปซิฟิก​ที่​ 5% คน​ไทย​ยัง​มี

แนว​โนม​สูงสุด​ใน​ภูมิภาค​ที่​จะ​ให​ขอมูล​ที่​ไม​ถูก​ตอง​แก​บริษทั​ตาง​ ๆ โดย​ 35% ระบุ​วา​เคย​ทําผิด​พลาด​ใน​การ​ให​ขอมูล

สวน​ตัว​พื้น​ฐาน​ อาทิ​ ที่​อยู​ หมายเลข​โทร​ศัพท​ และ​ชื่อ​นาม​สกุล​ และ​มี​ 2​5% ระบุ​วา​เคย​ทําผิด​พลาด​ใน​การ​ให​ขอมูล

สวน​ตัว​ที่​มี​ความ​สําคัญ​ อาทิ​ ราย​ละเอียด​การ​จาย​เงิน​ และ​มี​ 30% เคย​ให​ขอมูล​ผิด​เกี่ยว​กับ​อา​ยุ​ เพศ​ ราย​ได​และ



ระดับ​การ​ศึก​ษา

“เรา​พบ​วา​ ทัว่​ภูมิภาค​ยัง​มี​ชอง​วาง​ระหวาง​ผูคน​และ​องคกร​ตาง​ ๆ” มร​.​เดฟ ดี​มา​น ​กลาว​ “ผู​บริโภค​ยัง​คง​ตัง้ใจ​ให

ขอมูล​ที่​ไม​ถูก​ตอง​หรือ​ละเลย​การ​ให​ขอมูล​สําคัญ​แก​บริษทั​ตาง​ ๆ เพื่อ​จุด​ประสงค​บาง​ประ​การ​ ซึ่ง​นา​เสียดาย​เพราะ​สิ่ง

น้ี​ทําให​ธุรกิจ​ตาง​ ๆ สามารถ​ยืนยัน​ตัว​ตน​ผู​บริโภค​ออนไลน​ของ​ตน​และ​รับมือ​กับ​การ​ทุจริต​อยาง​มี​ประสิทธิภาพ​ได

ยาก​ยิ่ง​ขึ้น​ และ​ยิ่ง​เศรษฐศาสตร​ระบบ​ดิจิทัล​ถูก​กระตุน​ให​แพร​หลาย​มาก​ขึ้น​ ปัญหา​เรื่อง​การ​ทุจริต​ก็​ยิ่ง​ทวี​ความ

รุนแรง​ขึ้น​ และ​บริษทั​ตางๆ​ จะ​ตอง​มัน่ใจ​วา​ได​ยก​ระดับ​ประสิทธิภาพ​เทคโนโลยี​และ​โซลูชัน่​เพื่อ​รับมือ​กับ​เรื่อง​น้ี​อยาง

เหมาะ​สม​ เพื่อ​ให​สอดคลอง​กับ​ความ​ซับ​ซอน​ของ​โลก​ยุค​ดิจิทัล​ใน​ทุก​วัน​น้ี​”

ผล​การ​ศึกษา​พฤติกรรม​และ​ทัศนคติ​ผู​บริโภค​ของ​ประเทศ​ไทย

ญี่ป ุน​ นิวซีแลนด​ ออสเตรเลีย​ ฮอ​งก​ง สิงคโปร​ คือ​ประเทศ​ที่​เป็น​ผู​ปฏิบัติ​งาน​บน​ระบบ​ดิจิทัล​ – ผู​บริโภค​มี​การ​รับ​รู​สูง

ถึง​ความ​เสี่ยง​และ​รูสึก​วา​ ควา​มปลอดภัย​สําคัญ​กวา​ความ​สะดวก​สบาย​ ไทย​ อิน​โด​นี​เซี​ย จี​น ​อิน​เดีย​ เวียดนาม​ คือ

ประเทศ​ที่​เป็น​ผู​ใช​ใน​ระบบ​ดิจิทัล​ – ผู​บริโภค​กลัว​ความ​เสี่ยง​น อย​กวา​และ​มี​การ​ป องกัน​การ​แบง​ปัน​ขอมูล​สวน​ตัว​น อย

กวา​ ตัวอยาง​พฤติกรรม​ผู​บริโภค​ใน​ประเทศ​ไทย

การ​ทุจริต​เป็น​สิ่ง​ที่​ยอมรับ​ไม​ได

มี​แนว​โนม​สูง​ใน​การ​เปลี่ยน​ผู​ให​บริการ​หาก​เกิด​การ​ทุ​จริต​ มี​แนว​โนม​ตํ่าใน​การ​เปลี่ยน​ผู​ให​บริการ​หาก​เกิด​การ​ทุ​จริต​

ไทย​มี​การ​ทุจริต​ทาง​ตรง​สูง​เป็น​อัน​ดับ​ 5 ของ​ภูมิ​ภาค​ 19% นอย​ที่สุด​ใน​กลุม​ตลาด​เกิด​ใหม

ผู​บริโภค​ไทย​ 51% จะ​เปลี่ยน​ผู​ให​บริการ​เมื่อ​เกิด​การ​ทุ​จริต​ และ​ 84% เชื่อ​วาการ​ทุจริต​เป็น​สิ่ง​ที่​ยอมรับ​ไม​ได

ความ​สมัคร​ใจตํ่ากวา​ใน​การ​ให​ขอมูล​เพื่อ​รับ​ประสบการณ​ที่​ดี​ขึ้น

การ​ให​ขอมูล​ที่​มี​ความ​ถูก​ตอง​ / คุณภาพ​สูง​กวา​ ควา​มสมัคร​ใจสูง​กวา​ใน​การ​ให​ขอมูล​เพื่อ​รับ​ประสบการณ​ที่​ดี​ขึ้น

การ​ให​ขอมูล​ที่​มี​ความ​ถูก​ตอง​ / คุณภาพ​ตํ่ากวา​ คน​ไทย​ 51% ยินยอม​ให​นําฐาน​ขอมูล​ของ​ตนเอง​ไป​ใช​เพื่อ​ให​เกิด​การ

ตรวจ​สอบ​การ​ทุจริต​ที่​ดี​ขึ้น​ (คา​เฉลี่ย​ของ​เอเชีย​แปซิฟิก​คือ​ 43%)

คน​ไทย​เพียง​ 17.​5% รูสึก​กังวล​ใน​การ​แบง​ปัน​ขอมูล​สวน​ตัว​ใน​สภาพ​แวดลอม​ความ​เสี่ยง​สูง​ อาทิ​ เครือ​ขา​ย Wi-fi สา

ธารณะ​ เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​ออสเตรเลีย​ที่​ 2​2% โดย​ไทย​นับ​เป็น​อัน​ดับ​ 3 ใน​ภูมิภาค​ที่​กังวล​น อย​ที่สุด​รอง​จาก​ญี่ป ุน​

(12%) และ​อิน​โด​นี​เซี​ย (14%)

เป็น​ที่​นา​สังเกต​วา​ งาน​ศึกษา​พบ​ความ​เชื่อม​โยง​เพียง​เล็ก​น อย​ระหวาง​ผู​บริโภค​ที่​เลือก​แบง​ปัน​และ​รักษา​ขอมูล​ของ

ตนเอง​ใน​ดาน​การ​ทุ​จริต​ ซึ่ง​ชี้​ให​เห็น​วา​ ภาค​ธุรกิจ​ไม​ควร​พึ่งพา​การก​ระ​ทําของ​ผู​บริโภค​ใน​การ​ลด​อัตรา​การ​ทุ​จริต

ความ​ผิด​พลาด​ใน​การ​ให​ขอมูล​แก​บริษทั​ของ​ผู​บริโภค​ใน​เมือง​ไทย​มี​อัตรา​สูง​ โดย​ผู​ตอบ​แบบ​สอบ​ถาม​ 35% ระบุ​วา

เคย​ทําผิด​พลาด​ใน​การ​ให​ขอมูล​สวน​ตัว​พื้น​ฐาน



การ​บริโภค​ผาน​บริการ​ระบบ​ดิจิทัล​มี​อัตรา​ตํ่ากวา

การ​จาย​เงิน​ผาน​อุปกรณ​สื่อสาร​มี​อัตรา​ตํ่ากวา​ การ​บริโภค​ผาน​บริการ​ระบบ​ดิจิทัล​มี​อัตรา​ตํ่าสู​งก​วา

การ​จาย​เงิน​ผาน​อุปกรณ​สื่อสาร​มี​อัตรา​สูง​กวา​ คน​ไทย​สมัคร​ใจ​จาย​เงิน​ใน​การ​ซื้อ​ขาย​ผาน​อุปกรณ​สื่อสาร​ตอ​ครัง้​โดย

ไมมี​การ​ติดตอ​กัน​มา​กอน​สูง​ถึง​ 140 ดอลลาร​ นับ​เป็น​อันดับ​ 2​ รอง​จาก​ออสเตรเลีย​ที่​ 143 ดอลลาร​ โดย​ญี่ป ุน​และ

เวียดนาม​ตํ่าสุด​ที่​ 9​2 และ​89 ดอลลาร​ตอ​ครัง้​การ​ซื้อ​ขาย​ตาม​ลําดับ

คน​ไทย​มี​การ​ใช​จาย​ผาน​โทรศัพท​มือ​ถือ​สูงสุด​เป็น​อัน​ดับ​ 3 โดย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ของ​ราย​ได​ตอ​เดือน​ที่​ 2​5.​1% ตาม​หลัง

เวียดนาม​ที่​ 51.​4% และ​อิน​โด​นี​เซี​ย 47.​9%


